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ELŐFIZETÉSI FELHIVÁS 
Mai számunkkal uj évnegyedbe men- 

vén át lapunk folyama , tisztelettel kér- 
jük fel t. ez. előfizetőinket, további meg- 
rendelésök megtételére. 

Lapunk előfizetési ára félévre G, év- 

negyedre 3 forint. 

í 

Az előfizetési pénz Stein J. könyv- 
kereskedésébe küldendő. 

N.-Szebemn, máreczius 26-kán 1861. 

A Szkuptsina Erdélyben. Valahára öt hó- 
nap után lehozta a telegraph Erdély szervezéséről 
az első hireket. Miért oly sok honfi kebel epedett, 
a miben egyedül várta a helyesen számitó politikus 
a haza üdvét, a mi egyedül adhatja meg a fináncziá- 
nak alkotmányosan kezelését, mi egyedül mentheti 
meg ezen eltiport, és jelenleg adó hátralékáért hely- 
ségenként egy-egy egész század katonaság reá kül- 
désével fenyegetett népünket a végképeni elpusztu- 
lástól : Erdélynek Magyarhonnali uniója elesett. 

Örökre-e ? nem; évekre ? hiszünk az igazság 
politikájának diadalában, ismét nem. Elesett talán 
egy-két hónapra, és akkor lesz husvétunk, melyben 
a feltámadás teljes ragyogásában tünend fel. 

Csak pár rendelet kell még olyan, minőt a cs. 
kir. helytartóság márczius 15-diki 1076 szám alatti 
intézkedése alapján a cs. kir. kerületi- és járáshiva- 

talok az adó-behajtásra nézve kibocsátottak; csak 
1 egy hónap kell, mely alatt lássa népünknek félre- 

vezetett része, hogy a törvényes alakba visszaálli- 
ttandó megyék és hatóságok Erdélyben nem képesek 

megóvni őtet, hogy a bécsi pénzügy kezelői utolsó 
m foszlányait le ne húzzák, és a kiküldött katona exe- 
cutiokkal végfalatjait el ne vegyék : e nép rohanni 

fog az egyedüli révparthoz, és mint egy ember, nem- 
zetiség különbsége nélkül csatlakozand az unióhoz, 
mely soha egyiknek se kivánta, nem is képes elti- 
porni nemzetiségét. 

Tehát országgyülést emleget a telegramm Erdély- 
ben az 1791-iki 11-dik törvényezikk alapján, alkal- 
mazva a 8 forintos választó censushoz. 

Erdélyben külön országgyülés? és ez éppen 
most, mikor még a fejedelem inaugurálva nincs. Ily 
esetben az erdélyi országgyülés mihez se kezdhetett 
addig, mig az inauguratio meg nem történt, mert a 
törvényhozó hatalmat nem inaugurált fejedelemmel 
nem gyakorolhatta. De az erdélyi inauguratiora min- 
denek előtt kiadandó a leopoldi hitlevél, és a feje- 
delemnek a királyi biztos által esküt keli tenni, hogy 
ezen diplomát, a mennyiben a törvény meg nem 
változtatta, megtartandja, s törvények szerint ural- 
kodand. Es 1848 után ki lehet-e adni ezen leopoldi 
hitlevelet ? lehet-e biztositani abban a három nemze- 
tet kiváltságai fentartásáról ? lehet-e erre megeskünni 
az 1848-iki jogegyenlőség után? lehet-e megeskünni 
a törvények megtartására éppen azon gyülésben, 

mely önmaga a legnagyobb törvénytelenség. 

a Lapjainkbél egyes szálmok is kaphaték hat uj krnajozárjával Steln J. könyvkereskedésében. 

Elfogadhat-e egy törvénytelen gyülés ily esküt ? 
viheti-e véghez az inauguratiot, midön saját létezé- 
sének alapja illegitim ? ragadhatja-e magához a sou- 
verain hatalomból kifolyó törvényhozást, melyre nézve 
saját fejedelmének megerősitése mellett 1848-ban 
Magyarhonnal ugy egyezkedett, hogy csak a közös 
hongyülés gyakorolhassa ? mondhatja-e magát tör- 
vényhozó testnek, midőn öt az alkotmány nem ismeri ? 
Nem, egy ily gyülekezet csak szkuptsina, sőt még 
annál is kevesebb, mert a szerb szkuptsinának leg- 
alább van alapja az 1848-ki 20-ik törvényezikkben. 

Kérdjük most azokat, kik a nemzetiségi igé- 
nyeket egy erdélyi külön gyülésen akarják megóvni, 

megfontolták-e, a mit tesznek ? Ők azt mondják, 
törvénybe igtatják a föltételeket, melyek alatt egye- 
süljön Erdély Magyarországgal, s majd azután ezek 

garántiája alatt mennek át a közös honba. Állandó- 
ságot vélnek ebben a nemzetiségekre nézve, és el- 

játszodják azon egyetlen alkalmat, mely állandóságot 

nyujt, t. i. a coronationalis törvényt. Ez utóbbi azon 
szövetség, melyet köt a hon a királylyal, mikor a 
koronát fejére teszi. Alaptörvénynek tekintettek ezek 
mindig a magyarhoni közjogban, és azon király, ki 
ily szövetségre lépett, ha az után országgyülése ta- 
lán egy az abban kifejezett elvekkel ellenkező tör- 
vényt javalna is, méltán visszautasitja, és megtagadja 
az ily javaslattól megerősitését, mert ellenkeznék 
azon föltételekkel, melyek alatt a hon összes akarata 
a koronát fejére tette. Ha daczára annak, mikép Er- 
dély nem-magyar ajku nemzetiségeinek érdekei Ma- 
gyarország minden nem-magyar lakóival ugyanazok, 
mégis féltették ezeket : miért nem keresik a biztosi- 
tékot a koronázáskor ? miért igyekeznek kikerülni a 
e fölötti szövetségben részvétöket ? 

Es most mit fog Erdély tenni ? Hiszszük, hogy 
rehabilitalandó törvényhatóságainkban hazánk jobbjai 
szavaikat emelendik az erdélyi szkuptsina ellen. És 
ha csakugyan az összehivatnék, ha reá határidö 
tűzetnék ki : fontolják meg törvényhatóságaink, ho- 
gyan kivánhatják alkotmányos jogaikat vissza, ha 
önmagok fogják azt megtagadni; fontolják meg, hogy 
a minő joggal lehet az 1848-diki tiszta törvény da- 
czára egy erdélyi országgyülést összehivni, éppen 
annyival lehet, ha ez se működnék tetszés szerint, a 
szászokat külön, pár vármegyét külön, nehány vá- 
rost külön, ki tudja hány darabokra szaggatva, mind- 
annyi gyülésekre constitualni, mig végre a hires 
gemeinde ordnungra jönénk, mely csak faln gyülé- 
séről és absolutisticus hatalomról akart tudni; adják 
ök a legszebb látványt, mely tanusitja, hogy Erdély- 
ben van moralis erő és hűiség a törvényekhez. És 
mi e moralis erőt reméljük, a közvélemény már is 
ott áll, hogy ne küldjön egy törvényhatóság is egy 
ily conventiculumra követeket, ne menjen oda egyet- 
len királyi hivatalos is. De ha ily sok szenvedés 
után a visszavonás ördögének hatalma azon kereszt- 
áldozat által, mely szegény Erdélyen a most folyó 
nagy héten véghez vitetett, még meg nem töretett, 
ha a szász törvényhatóságokon kivül, melyek ma- 
gokra nem fognak erdélyi országgyülést alkothatni, 
még találtatni fognak megyék és városok, kik kö- 
veteiket fogják oda utasitani: ám akkor menjen oda 
mindenki, a kit hivnak, és a praeparatoria sessioban 
nyilatkoztassa ki, hogy azon gyülést conventiculum- 
nál egyébnek nem tekinti, annak megnyitására a ki- 
rályi biztost meg se hivja, és a gyülés oszoljék el. 

B.-Hunyad, márczius 27-dikén, 1861. - Még egy 
nyilatkozat, megyei szervezetünket illetőleg ! Igazán meg- 
vallva, e tisztelt lap szerkesztője és F. S. barátom a 43-ik 
és 48-dik számok alatt, annyi jó akarattal s oly alapos is- 
merettel járultak e kérdés megoldásához, hogy tán egy har- 
madik vélemény el is maradhatna. Miután azonban mint el- 
mondatott , a kérdés annyira fontos, hogy a körül mentöl 
több nézetek öszpontosulása óhajtatik : hivatva érzem maga- 
mat arra nézve, véleményemet ha nem éppen általánosság- 
ban is, legalább megyénkre alkalmazólag egy pár szóban 
nyilvánitani. 

Hogy a megyéknek, székeknek, vidékeknek és kivált- 
ságos városoknak az önszervezésre s ennek alapján a poli- 
tikai, juridicai és oeconomiai önkormányzatra ősi törvénye- 
inkben gyökerezett és elvitázhatlan joguk volt és van, azt 
igazolják mind a decretalis, mind a 791-beli országgyülésen 
hozott sanctionált és a mai napig soha meg nem gyengitett 
vagy nem módositott, annyival kevésbé el nem törlött ősi 
törvények; ugyanis a Tripartitum prolog. 8-dik titulusában 
ezeket mondja : 

„Saepe vero appellatione juris civilis veniunt statuta, 
ubi advertendum quod jus civile duplex reperitur: guoddam 
commune.... qguoddam vero privatum, duod etiam jus „mu- 
nicipale" et statutorium dicitur et illud unaduaedue regio, vel 
provincia, vel aligunando civitas sibi condere poterit.4 

s ugyanott: „Jus autem municipale est jus positivum 
alicujus loci ita dictum, quod in illo duntaxat municipio ac 
loco servetur.4 

A 10-dik titulus pedig a már idézett törvények szavai- 
val combinálva, igy szól: „Quilibet autem populus potest 
consvetudinem inducere localem, sed ut valeat consvetudo 
et roboretur, qguaedam sunt necessaria; primo ut sit rationa- 
bilis.... consvetudo autem est rationabilis, si tendit ad bo- 
num publicum.6 Tudjuk pedig minő értelmet adnak ősi tör- 
vényeink a consvetudonak ! 
De jöjünk közelebb: a 791-beli 12.dik törvényezikk 

3.dik pontjában, hol a közgyülést illető tárgyak jeleltetnek 
ki, ez áll: „Objecta marchalium congregationum stb. omnia 
illa, sive politica, sive oeconomica, duae juxta leges activita- 
tem universitatum, comitatuum, districtunm et sedium res- 
piciunt, consensumque vel deliberationem illorum requirunt. 

,A 4-dik pontban pedig: sub b. „omnia objecta totum 
eireulum consercentia" kifejezéssel, a legszélesebb mezőt 
nyitja meg a municipium előtt, mig a 848-diki XI. pozsoni 
ezikk 1-ső §-sa ezeknek alapján specialis esetekről is ren- 
delkezik. 
Ils ámbár a felhozott 43.dik és 48-dik számok alatti ezikkeiben e lapnak a megyék szervezési s ennek folytán önkormányzati jogai egyhangulag 

nek láttam mégis főleg ösi törvényeinket mostani kül- és belviszonyaink ozbét szóról-szóra felidézni. 
elyekből folyólag, midön hazánk s icipalis joga- ink legvérmesebb ellenei közt sem tamnhat ebalő joga szervezési és kormányzati jogainkat kétségbe merné hozni: a szönyegen lévő kérdés ezen ágára vonatkozólag többet felhozni szükségfelettinek tartván; elmondom röviden miként 

vélném Kolozsmegyét czélszerübben szervezendőnek ? Kolozsmegye századok óta két kerületre volt fel- osztva, és miután a már haldokló kényuralom azt csak vál- 
toztatta , mégpedig ideiglenesen van felosztva ma is, mert 
mi csak láttunk más felosztást, de hinni meggyőződve soha sem tundiunk; e két kerületnek két főbirája, kik per ab- 
usum a főtiszt utáni tekintélyt követelték és két alispánja 
osztályozás nélkül volt mindig; a két kerület 12 járást és 
annyi székbirót számlált 12 adóiró biztosokkal sat. Ezek 
mint F. S. barátom ismert czikkében megjegyezte, a forra- 
dalom előtti nyugalmas viszonyok között, mig tudniillik a 
civilisatorok sáskaserege el nem boritotta e haza földét s 
a nép becsületes jellemét veszedelmes tanaival tévutra nem 
vezette, tökéletes elég számmal voltak, minden jegyzőkönyv 
és csendőrség nélkül is közhasznulag és sokszor huzamos 
éveken át a közügynek, s mégpedig a mostani bureaucra- 
ták fizetéséhez képest csaknem ingyen szolgálni. 
Es ez nem puszta állitás, hanem századok hosszu so- 

rán bebizonyitott tény; okait pedig F. S. barátom emlitett 
ezikkében csaknem kézzelfoghatólag vázolta, melyek egyéb- 
iránt minden el nem fogult honpolgár előtt tudvák, de igen 
főleg azok előtt, kik bár melyik nemes megyében vagy szék- 
ben szerencsések voltak szolgálni, s miután magam igény- 
telensége is egy azok közül, kiknek osztályul jutott ily mi- 
nőségre visszaemlékezhetni; sok példát tudnék felhozni, ha 
szükségét látnám, miután: „exempla rem illustrant,4 de un- 
tató hosszadalmasság kikerülése végett csak annyit jegyzek 
meg a forradalom előtti administratio könnyüségét illetöleg, 
hogy hat évi székbiráskodásom ideje alatt bünfenyitő ugy- 
ben csak négy rabbal voltam hivatva terhelni a megyei bör- 
tönt, s ezeknek is ketteje ma is él saját tüzhelyén, midőn 
csak egy járási börtön B.-Hunyadon, alig egy évvel ezelőtt 
egy Pokornyi alatt 15-20 rabot zsufolt halomra a meg- 
romlott nép ez élő kriptájába! 

Változtak az idők , az emberek és a törvények ; ez 
hosszas demonstratiot nem kiván s ezekből folyólag változ- 
tak a viszonyok, nemcsak, de oly előzmények után, melye- 
ket már szinte 12 évek óta kiszenvedtünk, a valahai viszo- 
nyok a régi kiváltságos osztály és az alkotmány uj polgá- 
rai között mind erkölcsi, mind anyagi tekintetben, fájdalom! 
a legroszabb nyomokat hagytak maguk után, örökre elenyész- 
tek; mi természetesebb hát, mint az, hogy a közigazgatás 
is kellő reformokon vitessék át s ngy vezettessék át, hogy 
a megváltozott viszonyoknak tökéletesen megfelelhessen ; 
annyi számu és olyan organumok által eszközöltessék, kik- 
nek kezei között municipalis életünk gyakorlata rövidséget 
ne szenvedjen. 

F. S. barátom a megyéket a magyarhoniak mintájára 
szeretné szervezni — e lap tisztelt szerkesztője pedig, ha nem 
csalódom , egyszer a kormánynyali érintkezésből eredő fél- 
tékenységből – tán jobb kifejezéssel - ovatosságból *) más- 
kor pedig financialis szempontból, csak esküdtek kellő szám- 
bani fölállitásával akarná a hiányokat pótolni. Nem lehet 
tagadni a most kimondott elvek horderejét, de én mégis fel- 
adom azokat, ha a „salus publicat megkivánja, sőt miután 
sem a T91-beli erdélyi, sem a 848-diki pozsoni törvények 
alapján megyei organisationkban valami lényegest és föleg 
ujat, s igy az eskütteket sem állithatjuk elő, amott a gu- 
bernium, itt a felelős miniszterium hirén kivül, s miután maga 
a nép átlátva a tisztviselők száma emelésének szüksé- 
gességét, oly adót, melynek hová forditása vele tudatik, 
melynek eredményében az igazságkiszolgáltatást könnyitve, 
személyt és vagyont biztositva, a rendet megszilárdulva fogja 
látni - örömest fizet: ugyhiszem, ha tisztviselőink számát 
oda emeljük a hová illik és a „publicum bonum" megki- 
vánja — semmi áldozatot azzal nem hozunk?! 

n a megyéket, székeket stb. részleteiben nem isme- 
rem, következőleg a szervezésre nézve részletességekbe sem 
elegyedhetem; szervezze magát minden ilyen testület ősi jo- 
gánál fogva ugy, a mint az idő lelke és saját körülményei 

*) Mi saját nyilatkozatunkat egyenesen elvből tettük, miután sem- 
mi esetre nem látjuk szükségesnek, hogy a megyéken a felsőbb hivata- 
lok személyzete szaporittassék, mert megyéink területének arányához - 
mely a magyarországiakhoz nem hasonlitható - nem szákség több főhi- 
vatalt állitani, mint a mennyi van, de nem is lehet, mert a megyék kebli 
pénztára nem birja meg. Elég lesz, ha képesek 1 k az es- 
küdti hivatalokat és a csendőrbiztossági szolgákat felállitani s azokat f- 
zetni. A magyarországi rend lkalmazása nem azt teszi, hogy a kis 
Kővárvidéknek annyi hivatala legyen, mint a nagy Biharmegyének, ha- 
nem azt, hogy legyen ugy osztályozva a hivatal, s ugy adva az utasitás, 
mint Királyhágón túl. Tehát legyen az eddig is volt két alispán kö- 
zül az egyik első. A két főbiró álljon az alispán után, ha tetszik legyen 
két főszolgabirói névvel, a szolgabirák is maradnak a mint voltak, csak- 
hogy melléjök most esküdtek és csendőrbiztosok s hajduk, vagy pandu- 
rok nagyobb száma szükséges. Ez a mi nézetünk Szerk. 

kimondattak; szükséges- 



helyzete megkivánják, szem előtt tartva az általánosságban 

elismert kor kérdéseinek megfelelőleg; de Kolozsmegyére 

nézve, melyet ismerek, melyben 841-től 48-ig bez
árólag szol- 

gáltam, melynek fekvése , helyzete , népességének közel 

60,000 ezerre menő száma — felső kerületéne
k kereskedelmi 

viszonyaitól nagy figyelmet érdemelnek; nemcsak ezélszerü- 

nek, de mulhatlanul szükségesnek látnók
 a magyarhoni me- 

gyék analogiáját követni. 

Én nem tudom, mert ekkor Dembinszky volt a föis- 

pánom — de mondják , hogy e megye 849-ben aként volt 

szervezve – ugyhiszem, most sem fog más utat követni, 

mint a melyről akkor lebeszéltetett, azon hoz
záadással, hogy 

a rectificator comissariusok helyett, kik külön
ben sem vol 

tak egyebek, mint a leopoldi hitlevél ellenére felcsigázott 

adó még törvénytelenebb hágtatoi - mos
t már persecutor 

comissariusokat fog felállitani. Ugy légyen. 

: Gr. György. 

Dézs, márezius 28-dikán, 1861. 

megtörtént az alkotmányos tisztujitás, folyó hó 23-
kán nyitá 

meg a közgyülést Nagy-Somkuton a szabad ég al
att, ezen 

vidék jeles főkapitánya, e vidéken született népembere és 

fia nagy-somkuti Papp Zsidmond egy alkotmányos bes
zéddel, 

kifejtvén abban román és magyal nyelven a töb
bek között, 

„hogy a hazának az ellensége, ki az országgyülésen több 

eyelvet óhajt hivatalos nyelvnek.* 28 kán megválas
ztatott a 

megyei bizottmány, a hová főleg minden helység képv
iselői, 

2 vidék értelmisége s több idegen nemességek választattak 

meg. Másnap vasárnap lévén, értekezés tartatott 
délután a 

főkapitány szállásán a postaháznál, a megalakitandó tiszti- 

kar felett. Ezen értekezletből egy bizottmány küldetett ki 

gr. Teleki Ede elnöklete alatt: Moga Demeter, B
iró Sándor, 

Kotucz helybeli esperes és gr. Teleki György tagokkal a 

tisztikar fizetése megállapitása és ha csakugyan voksra ke- 

iüme a dolog, a tisztujitásnál a voksok bpeszedése végett. 

A fizetések megállapittattak, -a tisztikar és fökapitány 

összes fizetése évenként 30,000 ftra ezüst pén
zben van vet- 

ve. Megjegyzés , hogy a 12 év alatt a vidéki minden hi- 

vatalnokok évi fizetése 40,000 ftot e. pénzben felülhaladott. 

A voksok beszedése szükségfeletti lett, mert n
oha min- 

den állomásra hármat jelelt ki a főkapitány, mégis közfel- 

kiáltással minden ellenmondás nélkül lettek : els
ő alkapitány 

Papp József, második alkapitány Fülöp István, 
az első 1848- 

pan volt főügyvéd, a második szolgabiró a vidékben; fő- 

ügyész lett Sebe Sándor, alügyész Tamás János, főpénzt
ár- 

nok Tiboldi Dániel, alpénztárnokok Rád és P
app István. 

andó fizetéses törvényszéki birák lettek : Takács 

Zsigmond, Pechy László, Horváth Ferencz, B
utyáni László 

az öregebb és Létkás, Papp György, a két utolsó román. 

Megválasztattak továbbá főjegyzőknek : Papp Zsi
gmond, Me- 

dán Endre, Hosszu László és Drágos Pál, a két utolsó al- 

jegyzői minőségben; a jegyzőkönyvek magyar és román 

nyelven vitettek s viendők ezután is. 

Végre megválasztattak a szolgabirák, esküttek, vár- 

nagy, csendbiztos és a számvevő, ez uto
lsó állomásra Boér 

János lön megválasztva, ki Leményi J
ános püspök unokája. 

Tiszteletbeli törvényszéki biráknak kineve
zte a főkapi- 

tány gróf Teleki Edét és Móga Demetert s másokat; ugy 

tiszteletbeli főjegyzőnek : Baricz Györgyöt 
a „Gazettak szer- 

kesztőjét, ezek után kineveztetett és feleskettetett 
a közép- 

ponti bizottmány gróf Teleki Éde elnöklete alatt, a végre, 

hogy a két kerületben a követválasztásokat irja össze, ez 

csak formaságból történt, mert az egész közgyülés szünni 

nem akaró lelkesedéssel Papp Józsefet 
és ij. Butyán Lászlót 

kiáltotta ki követeknek, azonban a főkapi
tány mégis össze- 

irást és azután követválasztást tartand. 

Kimondatott ezen közgyülésen, hogy a m
egye SZoro- 

san ragaszkodik a 848-ki förvényekhez. 23-kán és 24-kén 

Kövárvidékén is 

fényes ebéd volt a főkapítány urnál, több pohár üritt
etett az 

alkotmányos élet állandósitásaért. 

Meghatározta a megye azt is, hogy Nagy-Somkuton 

megyeházat épit, még ez évben fogván 
hozzá a megye költ- 

ségén, A 25-ki ebéd felett Timbus István 6 kemencze me- 

szet, Móga Demeter 60 ftot ezüstben és
 Papp József a tiszti- 

kar nevében egy havi fizetésit a tisztségnek ajánlották fel 

a megyeház felépitésére. 
85-dikén délután 5 órakor szekerembe ülve, szomort 

gondolatokba merülve tértem vissza, mert átgondolva sze- 

geny Erdély állását, nem mertem reményleni is, hogy ily 

éggyetértést, ily türelmet a román és magyar között láthas- 

sgak a megyékben. Valóban a kövárvidéki bizottmány és 

isztválasztás mintául szolgálhatna bá
rmelyik megyében Er- 

dély és Magyarországban. 
A dézsi román. 

Háromszék. - A sepsi-szent-györgy
i ev. ref. tano 

dának első félévi közvizsgái folyó évi febr. T-én, 8-án és 

g-én folytak le a tanodai előljáróság s nagy számu hallga- 

tóság jelenlétében. A jelenvoltak ihletett örö
mmel szemlélék, 

hogy a háromszéki tanoda eszméje
, mely minden a kor szük- 

ségelt ismerő s annak komolyan intő szavára hallgató há- 

mszéki honfinak keblét – évek óta dob
ogtatá, válósággá 

ezdelt válni; örömmel szemlélék, hogy az oly nagy kifej- 

lési képességgel biró székelynép fiai mily szép, s némely 

antárgyakban válóban meglepő sikert mut
atának fel. 

NTNem czélom azonban e közvizsgák részletes ismerte- 

tésébe, s azokon szerzett tapaszta
latimnak e téreni kifejté- 

gébe bocsátkozni. E helyett legyen szabad nek
em a nagy kö- 

gönség figyelmét e szép reményü s nagy f
ontosságu tanoda 

iránt, felhívni. 
MMegalapulásának csak második évét éli e tanoda, s 

mányis hat osztályban — daczára annak, hogy még olyan
 

épülettel, melyben a növendékek együtt lakhatnának, nem 
bír 328 tanulóra árassza a szellemi világosság jótékony 

sogárait. Mily kétség 
revalóságának és fontosságának, s mennyire kell, hogy pár- 

tolágra serkentse mind azokat, kik nemzet
ünk mivelődését, 

ennek alapján jólétét, dicsőségét, életét szivökön ho
rdozzák. 

á(olt idő, midőn a magyar nem
zetiség ösi alkotmá- 

nyumk sánczai által védve volt az idegen elem
ek árjai ellen. 

Volt idő, midőn hazai inetitutióink árnyé
kában a mivelt né- 

pek szellemi tusái közben is, mi tétlenül egyszerti nyuga- 

bevonhatlan bizonysága ez e tanoda élet- 

200 

lommal szenderegheténk (vajha ne szenderegtünk volna) a 

nélkül, hogy nemzeti létünket enyészet fenyeg
ette volna. De 

az idők változtak. A jogegyenlőség magasztos elve kimon- 

datván nem csak az egyénekre, hanem a lehető szélső ha- 

tárig a szent István koronájához tartozó minden nemzetisé- 

gekre nézve is, nagyon természetesen — 4 lévén különben 

is a mai kor irányeszméje — a hazánkban lakó különböző 

nemzetiségek között, versenynek kell bekövetk
ezni. És e ver- 

senyben a maradandó diadal — a történelem kétségbevehe- 

tetlen bizonyitása szerént azé lesz, 

miveltségi tulsulylyal birand. 

E szükség-érzet vezeté Háromszék lelkes fiait, a 11 

évi - ránk nézve fájdalom, még mindig létező - sanyaru- 

ságos időszakban veszélyeztetett nemzetiségünk v
édbástyája 

gyanánt, a sepsi szent-györgyi ev. ref. tanodának alapját 

ezer akadályokkal küzdve, letenni. 
Nincs is e hazában egyetlen vidék, melyen több és 

fontosabb okok igényelnének egy jól rendezett tanintézetet, 

mint éppen Háromszék; ide értve Erdővidéket is, mely Beth- 

len Gábor dicső emlékü fejedelmünk diplomája által egyhá- 

zilag Háromszékhez csatoltatván, együtt alkotják a Rikán
 be- 

lőli négy egyházmegyéből álló ev. ref, egyházközönséget. 

Ugyanis a Rikán belől 60 ezer református lakik tömötten 

egymás mellett Sepsi Szent-György körül csoportosulva, kik 

eddig gyermekeiket távoli tanodákba valának kénytelenek 

vinni, a mi a háromszéki szülöknek gyermekeik tanittatását, 

föleg a közelebbi nehéz napokban, mind vidékünk, mind 

egész nemzetünk kárára nagymértékben megnehezitette, leg- 

többekre nézve éppen lehetlenné is tette. Ugy hiszem a mai 

korban, midőn a miveltséget a paloták és kunyhók lakos
ai- 

nak egyaránt közkincsévé kell tennünk, 60 ezer lélek mul- 

hatlanul igényli, hogy a kor szükségeinek megfelelő tanodája 

legyen. De ezenkivül nem szabad felednünk, mikép a R
ikán 

belől a rom. katholikusok és unitáriusok szintén nehány ezée- 

ren vannak, kik mind a mellett, hogy a sepsi-szent-györ
gyi 

tanoda eszméje az ev. ref. felekezet lobogója alatt inditta- 

tott meg, fejlesztetett s jelenleg is ennek felügyelete és igaz- 

gatása alatt áll, az érdekegység s az ügy szentségének ér- 

zetétől áthatva - a mi, a hazánkban századok óta uralkodó 

türelemnek és testvériségnek egy ujabb ragyogó példája — 

mivelünk együtt lelkesültek, áldoztak, tettek és tesznek e 

szent ügy érdekében. És igy bátran mondhatjuk, mikép a 

sepsi-szent-györgyi ev. ref. tanoda egész Háromszék és Er- 

dövidék tanodája, akkora népességtől környeztetve, minővel 

Erdélyben egyetlen tanoda sem dicsekedhetik. Meg is van- 

nak e tanodának ajtai nyitva mindenki előtt, minden vallás- 

felekezeti kölönbség nélkül, a minthogy örömmel is tapasz- 

taljuk, hogy reformátusokon kivül unitárius, rom. kath
olikus, 

görög egyesült és nem-egyesült növendékek is jeles sz
ámmal 

tanulnak ezen csak most alapitott, de nagy jövőjü tanodá- 

bDan. Végre meg kell emlitenem azt is, hogy töszomszédunk- 

ban a Barcza-vidéken nehány ezeren vannak a magyar
ajku 

lutheránusok, kik még nyelvöket nem feledték el ugyan, s 

birnak a magyar faj több eredeti vonásaival is, minők a ki- 

váló józanész, értelmesség, tiszta felfogás: de egy közelükbe
n 

eső nemzeti írányu és szellemti felsőbb tanoda hiánya miatt 

felekezeti tanodáik németnyelvüek lévén – sem a mivelt- 

ségben előre nem haladhattak, sem a mi legsajnosa
bb, elég 

nemzeti öntudattal nem birnak. ,„Ezen fajrokoninkra is a 

nemzeti miveltség áldásait kiárasztani, s eképen öket a nem- 

zettest élő tagjalivá tenni, szintén a sepsi-szent-györgyi ta- 

noda feladása.4 Ennek kell azon szellemi kapocsnak lenni, 

mely a barczai magyarajku lutheranus testvéreket, a több 

miveltség és nemzeti érzülettel biró székelységgel egybe- 

kösse s folytonos érintkezésben tartsa. Tanodánk e feladatát 

nem csak mi, de barczai testvéreink is ismerik, kik ennek 

megalapittatása feletti örömtüiket, egy a Rikán belőli ev. ref. 

egyházközönségi gyüléshez intézett levelükben, éppen nemze
 

tiségi szempontból, a legmelegebb szavakban nyilvániták, s 

anyagi segélyezést is igérének. 

Ily fontos okok szólanak a sepsi-szent-györgyi ev. ref. 

tanoda mellett, ily fontos érdekek biztositják annak nagy és 

szép jövőjét. Ily okok lelkesiték Háromszék derék fiait, egy- 

házait és községeit, áldozataikat ez intézet megalapitására 

tett ajánlataik és kegyes adományaik által, letenni a nemzet 

oltárára. Azonban nemes munkánkat, ezen tanodát illetőleg 

csak megkezdettük, de be nem végeztük. Még csak annyi- 

val birunk, a mennyi a nehéz kezdetre s egy pár évi emel. 

gyen érve, még sokat, nagyon sokat kell áldoznunk. És mi 

= a jó Isten segedelme mellett — áldozni fogunk. Három- 

szék, mely ama nehéz időben, midőn minden lelkes igye- 

kezet eleibe ezer akadály gördittetett, midőn a nemzet fiai- 

nak a haza asztaláról csak a lehulló morzsalékok jutának 

osztályrészül, közel 80 ezer forintot tudott áldozni e szent 

czélra; most, a midőn - reményünk szerént immár nem so- 

kára — széttöretnek a szabad tehetés békói, s szebb napok 

várnak e nemzet fiaira : bizton remélhetni, hogy ujabb s 

még nagyobb áldozatokkal fogja elősegiteni e nemes és szent 

czélt. Reményünket már is igazolja azon örvendetes tény, 

mikép a voli székely huszár családok, az egykori székely 

huszár ezred által ,fonrage-cassat czim alatt kezelt, jelen- 

leg pedig a cs. k. kormány kezén levő – több ezelre menő 
— pénzalaphozi jogukat — aláirás utján 4 legnagyobb 

készséggel ruházzák át ezen tanodára. Háromszék a jobb 

napokban sem fogja feledni, hogy a sepsi-szent györgyi ta- 

noda az ő, nehéz időben szenvedések közt szült édes gyer- 

meke, — nem fogja feledni, hogy ezen tanoda eszméje volt, 
mely ama csüggeteg napokban a lelkesedés és önbizalom 

lángját gyujta fel a honfi keblekben, — hogy ezen eszme 

volt az, mely a politikai küzdtérről leszoritott világiakat is 

nagy számmal seregelteté össze az egyházi gyülések termei- 
beni tanácskozásra, egy szent ügyérti nemes küzdelemre, s 

eképen a rég nélkülözött, de a magyar természettel ösz- 

szeforrott alkotmányos élet némi élvezetére. Háromszék mind 

ezt nem fogja feledni, 

hogy fölvirágozhassék s nagyszert feladásának megfelel
hes- 

sen a sepsi-szent-györgyi tanoda, mint a nehéz időkből
 Há- 

romszékre s annak csüggedni nem 
séget sugárzó élőemlék. 

mely a többiek felett. 

ni, s midőn a 11 év óta fájdalmasan 

nélkülözött alkotmányos tért elfoglalandja, mindent megte
end, 

kedésre elég; de hogy a kitüzött nagy és szent czél el le- 

Do bizton reménlhetni azt is, hogy ezen tanodát a hon 

minden lelkes fiai figyelmök tárgyává teendik, s ha szükség 

leend, nem vonandják meg pártulásukat t
őle. Nemzetünk lel- 

kes férfiai mindig készen állottak és állanak, gyámol
itó kar- 

jaikkal minden olyan ügyet illetőleg, melynek ezélja nem- 

zeti létünk szilárditása. Érről egyaránt sz
ól a mult és jelen. 

A sepsi-szentgyörgyi tanoda közérdeküsége és 
országos fon- 

tossága annyira világos, mikép arra csak reá kell mutatni, 

hogy mindenki azonnal lássa. A vitéz és szabad intézmé- 

nyekkel biró székely nép mindig nagy fontossággal bir
t ha- 

zánk és nemzetünkre nézve, de kétszeresen fontos most. Cs
ak 

ítt lakik Erdélyben tömegesen és vegyületlenül a magyat. 

„A székelység tehát az erdélyi magyarság törekvéseinek 

támpontja lehetne — e szerént nagyobb szerencsétlenséget 

még csak gondolni is nemzetünkre nézve, mintha a székely- 

ség miveltségben messze elmáradna, a hon zászlóját
 lobog- 

tató lelkes magyar értelmiségtől ? ! * Maros-Udvarhely- Csik 

székek századok ota birnak tanodákkal, egyedül Három- 

szék volt ennek hijjával, s mégis, hogy lépést tarthatott töb- 

bi testvéreivel a miveltségben, sőt egy némelyiket meg is 

haladta, a népnevelés meglehetős karban létén kivül, legin- 

kább annak lehete köszönni, mikép a határőrségi rendszer 

által méltatlanul és törvénytelenül sujtott atya, hogy fiait a 

fegyver-szolgálattól megmentse, elküldé bármi áldozattal is, 

részint a n. enyedi collegiumba, hol a gazdag kollégyom 

asztagait e szavakkal mutatá be nekik : ezek fiaim elta
rta- 

nak titeket; részint a közelebbi, s akkor szintén olcsóbb ta- 

nulhatást nyujtó sz. udvarhélyi tanodába. De az óta sok 

minden megváltozott. Az ujabb időben csak az előbbkelők 

és tehetősbek tanittaták gyermekeiket, s fájdalom azoknak 

is nagy része a közeli Brassó német ajku tanodáiban. Mi 

kik itt a háromszéki nép kebelében lakunk, s e nép szel- 

lemi mivelődését meleg szivünkön hordozzuk, mi tudjuk, 

hogy olyan helységekből, honnan 1848 előtt 40-650 tanuló 

volt N. Enyeden és Sz. Udvarhelyen, a közelebbi években 

alig tudók 6-8 kiküldését eszközölni. „Minő visszaesése 

volna tehát a háromszéki nép miveltségének kebli tanoda 

nélkül - minö romlása a honnak és nemzetnek ?! " Ezen 

okok indithaták mélt. egyházfőtanácsunkat, s föt. püspökün- 

ket, hogy ezen tanodát már eszméjében gyámolitásukba fo- 

gadják , s irányadó hefolyásuk által annak megvalosulását 

elösegitsék. Ezek indithaták gr. Mikó Imre ő nméltóságát, 

hogy egy nagy érdekü levél mellett, melyben egyebek közt, 

ezen tanodát illetőleg, igy szól: „azon tény , hogy három- 

széki hitrokonaiuk, az ottani köz szükségérzetnek kifejezést 

adtak, s a minden szépre és jóra fogékony és jobb sorsra 

érdemes székely nemzet keblében, a szellemi erők kifejlödé- 

sének és sokszorozódásának egy merőben uj eszközét lép- 

tették életbe , s ezáltal nem csak a székely, de az összes 

magyar nemzet mérlegébe egy kis sulyt vetettek, mely idő- 

vel nagygyá, sőt előfordulható esetekben tán döntő is lehet, 

oly vigasztaló, oly örvendetes, hogy azon a haza sorsát szi- 

vén hordozó embernek nem örvendeni, azt nem helyeselni, 

és tehetsége szerént nem gyámolitani nem lehett — ezek 

inditák, mondom — mint e sorokból is látszik - a fennirt 

nagy hazafit, hogy tanodánknak 2000 pftot adományozzon, 

s egyszersmind főgondnokságát is elvállalván, azt nagy ne 

vének aegise alá vegye. Ezek indithaták idősb gr. Teleki 

Domokos ő méltóságát, hogy több ezer példányra menő 

könyvtárának nagyobb részét tanodánknak ajándékozza, s 

ezáltal Háromszéken, egy mindeddig nélkülözött nagyobb- 

szerti közkönyvtárnak alapját megvesse. E két nagy hazafi 

tettleges pártolását ugy tekintjük, mint biztos kezességét a 

hon minden jobbjai szükség esetébeni pártolásának gyá- 

molitásának. 
Végül ezen tanoda előljáróságának megbizásából fel- 

kérem a t. szerkesztő urat, hogy, ha a napi események né- 

mi tért engednének, lenne szives becses lapját megnyitni, 

ezen tanoda alapitványozói névsorának közzétételére.4 *) 
Erösdi Mihály, 

ev. ref. lelkész. 

Hátsseg vidékéről. — Nehéz időket értünk, nehe- 

zebbet a muszka-világnál. Mikor kapunk már főispánt, hogy 

4 mostani hivatalnokok utó dühétől megmenekedjünk ? Ugyan- 

is: a hátszegi járáshivatal élén uralg két egyén, kik, hogy 

a magyarra, kit sohasem álhattak, boszujokat jobban kiönt- 

hessék a restans adóért, 70 katonát kértek Szebenből, meg 

is nyerték s ki is indultak velek egy szász hivatalnok ve- 

zetése alatt elsőbb N.-Vádra, Horváth János beteges em- 

berre , golyóval töltött fegyverekkel, hogy ha resistentiára 

falálnának a beteg urnál, tüzet rendeljenek a hetven kato- 

nának. Megtudván az uton, hogy a betegnél ellenszegülésre 

nem találnak, vittek hát oda csak 20 katonát dufla töltéssel, 

a többit a szomszédban résen tartották, hogy ha a beteg adó- 

fizető ur kirug paplana alól, megzabolázhassák. De semmi 

ellenszegülésre nem találtak, még megelőzőleg a lelkes házi- 

asszony a katonákat tisztestől igen megvendégelte magyar 

szokás szerint. 
A katonák commendánsa egy derék olaszi, látván a 

magyarban ezen előzékenységet és szives vendégszeretetet, 

szégyelte és nagyon hibáztatta ezen beamt
eri eljárást, mely 

csak személyes, vagy nemzet iránti gyűlölet. 
Ilyen constitu- 

. és H... urak, mégpedig 
tiót adnak Hátszegvidékének K.. 

Egy átutazó. 
márczius 19-dik napján, 1861-ben.

 

KÜLÖNFÉLÉEK. 
A csehországi választásokra nézve a ,Csas" 

„Narodny Listy4 stb, cseh lapok telve vannak a legélénkebb 

örömnyilatkozatokkal, mert azt hiszik, oly férfiák lőnek meg- 

választva, kik a centralisták által már szétbonczolt Csehor- 

szágnak, a megöltnek hitt cseh nemzetnek belautonomiáját, 

nemzeti életét ujra kivivandják s e sokat szenvedett országra 

szebb jövőt deritendnek. 

*) Ha lapuuk tere engedendi, örömest, de ugy hiszszük ez csak 

tudó lelkes fiaira dicső- késöbb történhetik, mert most a megyék szervezése s az országgyülés 

egészen elfoglalandja ugy a lapot, mint a közfigyelmet. Szerk. 



Helyreigazitás. A „Kolozsvári Közlöny 
múlt szombáti számában a ,„Vasárnapi Ujság.ből átvéve, 
közöltetik az erdélyi bivatalnokok száma, mely szerint lenne 
1887, közülök idegen 757; a felszámitás helytelen, mert az 
idei tisztitár szerint a kimutatás ez : 

magyar, szász, román, idegen, összesen. 
1. A közigazgatásnál 116, 123, 149, 466, 854. 
2. Törvényszékeknéi 09, 66, 48 233, 446. 
3. A finánczia minden 

ágainál. . . 238, 182, T6, 649, 
t 4. A rendőrség, posta, 

telegraf, és mérnök- 
ségnél.... 73, 28, 19, 374, 294. 

Összesen 526, 340, 292, 1622, 2789. 
Ezekbe nincsenek bele számitva az ügyvédek, a vá- 

rosi magistratusok, falusi jegyzők, kiknek fele idegen, a hivata- 
los szolgák, a finánczok és csendőrök. Hegyaljai. 

—- A ,Pest, LI.*-nak Bécsből irják : „A horvát kér- 
dés ugy látszik első keserü kiábrándulást készit a Schmer- 
ling-miniszterium számára. Hirszerint a katonai határvi- 
déknek a zágrábi országgyüléseni képviseltetése, mit az 
ottani megyék határozottan kivánnak , Sokcsevics báró 
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azonban kevésbbé határozottan pártol, ez utóbbit már le- 
mondásra is birta; — azonban ez utóbbi hir alapossága iránt 
nem akarnék kezeskedni. - Annyi bizonyos, hogy a bán 
márt. 26-kán audientián volt ő felségénél s más nap reggel 
Zágrábba utazik. - A katonai határvidéken kivül még az is 
nagy zavarba hozza centrálistáinkat, hogy a horvátok nem 
akarnak a birodalmi tanácsban részt venni; azon felül 
bizonyossággal állithatom , mikép Strossmayer püspök ki- 
jelenté, hogy Deák emlékiratával tökéletesen egyetért; e 
szerint bizton remélhetni, hogy a 3 századon át fönnállott 

fog szilárdittatni. Végre Cseh- s Morvaországban is a 
választások szinte egészen szláv szellemben ütöttek ki; ugy 
hogy a centralisták már sejtik ama kisebbséget, melyben a 
birodalmi tanácsban fognak lenni. Már komolyan kérdik : 

1vajjon túlélendi-e a Schmerling-miniszterium a birodalmi ta- 
nácsot ? Ez a sorsa az elméletinek a földön ?* 

– Abaujmegye kassai járásában gr. Károlyi Ede 
képviselővé választatván, elmondá programmját, mely a vá- 
lasztók által kinyomatva szétküldetett. E programm európai 
szempontból fejtegetett bevezetés után, melyben Magyaror- 
szág jövőjének bizonyossága van kiemelve, a következő pon- 
tokban van formulázva. 

1-ször a törvényes kiindulási pont más nem lehet, mint 
az ország integritását és függetlenségét biztositó 1848-diki 
szentesitett törvények, mig ezek kellöleg elismerve, koroná- 
zási hitlevél és eskü által biztositva nem leendenek: addig 
a koronázáshoz a pragmatica sanctio szerint alkotmánysze- 
rüleg nem járulhatunk. 

2-szor. Kivánom, hogy a hazánkban lakó, a magyar 
szent koronához törvényesen tartozó minden nemzetiségek 
ugye alkotmányszerüleg elintéztessék, ugy, hogy ezen jogok 
és szabadalmak, melyeket a nemzet a maga részére kivi- 
vand és biztositand, az egyenjoguság elvénél fogva a többi 
nemzetiségekre is kiterjesztessenek, hogy igy az alkotmány 
boldogitó egységében velünk szorosan örök időkre összeol- 

vvadjanak. Horvát-, Tót- és Dalmátországot társ és testvér 
orrszágoknak jogosan tekintve, azok nemzetiségi és belkor- 

mányzati tökéletes és törvényes biztositását és velünk való 
összeforrását a foederatio eszme szorosabb értelmezése alap- 
Mián és a létező nemzetközi szerződések nyomán, létrehozni 
kivánom. Az aglomerált (tömegesitett) nemzeteknél, hol 
egy közös ellenség alattomosan müködik, ott az 
1egy vagy más nemzetiség túleröszakolása nem vivandja ki 
1 szabadságát, de annak ellentétét, holott a közös 
erővel kivivandott szabadság védő szárnya alatt minden nem- 

zetiség önfejlődését biztosan elérendi. A fejlődés tökéletes- 
bülő versenyében felmerülő anyagi előnyök (miről a miénk 
biztositva van), a sors és esemény müve levén, ingerültsé- 
get sem idézend elő, mert ezekben nem emberi mi, de az 

ten döntő hatalma szemlélhető. 
3 szor. Hogy valláskülönbség miatt, senkit az alkot- 

mányos jogok élvezetéből kizárni ne lehessen, hanem min- 
den ember, ki e hazában él, magát szabad honpolgárnak 
törvényesen vallhassa. 

4-szer. Hogy a rom. kath. egyházban az egyház és 
iskolát illető világi administratioi ügyekre nézve, a protes- 
táns felekezeteknél alkalmazott egyházi és világi befolyás 
és felügyelet megállapittassék, s ezen intézmény törvény ál- 
tal szabályoztassék, mi e hbitfelekezet mind anyagi, mind 
szellemi egyenjogu és alkotmányos befolyásának legbizto- 

sabb garantiája leend. Mert egy szabadelvü országban, hol 
vallásegyenlőség létezik, a felelős kormánynak csak egyenlő 
"intézkedhetési joga lehet minden vallás irányában, ugyszinte 
a népnevelés és alapitványi ügyekben is minden hitfeleke- 

zetnek magából a vallás és nevelés érdekéből is egy és 
ugyanazon befolyással és intézkedési tehetőséggel birnia 
kell, megjegyzendő mindazonáltal, hogy a nemzetnek kizá- 

rólag csupán a világiakban kivánnám befolyását biztositani, 
az egyház vallásjogainak sérthetlen s épségbeni fenntartása 
mellett. Ezáltal a túlságosan atyáskodó kormány-hatalom 

terjeszkedése korlátoltatnék, mi ugy is többnyire a szabad- 
ság rovására történik, mennél kevésbé terjeszkedik a kor- 
mány a társadalmi viszonyokba , annál több tere marad a 

társadalmi szabadságnak. 
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kotmányunk védpaizsát tekintve, azt korunk szabadsága el- 
veilvel kifejtett parlamentaris viszonyokhoz ugy kivánom ido- 
mitani , hogy a parlamentaris eszme , mely az ország füg- 
getlensége és erőkifejtéséhez szükséges intézmény, a megyei 
autonomiával, mint a parlamentaris kormány túlhatalmának 

egyedüli kellő egyensulya, egymással összeférőnek s meg- 
egyezőnek eszközöltessék. A népképviseleti elvet illetve azt 
ezentul is nemcsak fenntartani, de annyiban kiterjeszteni is 
kivánom, hogy mind a megyei bizottmány, mind a képvi- 
selők ugyanazon organumok által választassanak. A népkép- 
viselet tágitásában azon vezéresrmét kivánom alapul vétetni, 

kötelék nemhogy szétszakittatnék, hanem inkább ujra meg ! 

5-ször. A megyei autonomiát, mint hagyományos al- 
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mikép a nemzet minden osztálya általános szavazattal bir- 
jon, és pedig az intelligentia és birtok a jog sérthetlenségén 
kvül az országgyülés által megváltoztatandó census szerint 
egyenes közvetlen szavazattal, a többi bármely osztályhoz 
tartozó honpolgárok pedig az országgyülés által meghatáro- 
zandó arány szerint választandó képviselőik által közvetett 
szavazati joggal birjanak, ugyanis az értelmiség a haza sza- 
badságának védpaizsa lévén, ezt a zsarnokság által mindig 
felhasználható és könnyen izgatható éretlen osztályok általi 
eláradása veszélyének különösen azon nemzetiségek között, 
hol mondhatni csakis az intelligentia bir nemzet és nemze- 
tiségi fogalommal , kitenni honárulási bűn volna. Az utasi- 
tást, mint a képviseleti eszmével össze nem egyezhetőt, mint 
minden kötelező erő nélküli intézvényt, csupán irányadóul 
vétetni óhajtom; a visszahivási jogot ellenben, mely egyetlen 
hathatós autonomicus garantia az azt szabályozandó törvé- 
nyek alapján a megyéknek visszaadatni kivánom. 

6-szor. Hogy minden néposztály különbség nélkül ke- 
reskedés és iparszabadságot egyenjogulag élvezhessen és 
senki annak gyakorlatában törvény által ne gátoltassék. Itt 
megemlitendőnek vélem egy hazai hitelintézet (nemzeti bank) 
felállitásának szükségét, mely hitelintézet az ország törvé- 
nyei által biztositva és a kormány minden lehető túlhaszná- 
latai ellen óva legyen és csakis kizárólagosan az ország ke- 
reskedelmi, ipar, földmivelés és országos vállalatok elősegi- 
tése czéljából lenne felállitandó, ezáltal jövendőre az érez- 
pénznek forgalombani megmaradása biztositva, bankjegyei 
pedig érték sülyedés ellen törvényileg és anyagilag meg- 
védve lennének; ezen intézmény által hazánk a pénzbeli te- 
hetlenség és jelen elszegényedéstől örökre mentve leend. Végre 

Tszer hogy a haza szent ügyeért még most is külföl- 
dön irgalomkenyéren sinlődő honfitársainknak szabad visz- 
szatérés és a törvénytelenül elkobzott országos és magán 
javak általános visszaadása eszközöltessék. 

Ez a jeles ifju gróf programmja, melyet alapvonásai- 
ban minden magyar oszt. 

POLITIKA MIREK. 
– A K. Z. levelezője irja : „A garibaldista sereg so- 

ba sem haladta fölül a 25,00.Ő embert; de midön az utóla- 
gosan megszabott zsold felvételéről volt szó, 49,000 en je- 
lenkeztek ; mert valamennyi szicziliai szökevény, valameny- 
nyi kalabriai önkénytes nyerekedni akart az államkincstár 
rovására, mely régi nápolyi felfogás szerént kifogyhatatlan. 
Az állam e tekintetben nagylelküleg járt el, s e nagylelkü- 
ség 40 milliójába került. Á hadsereg foganatbavett ujjászer- 
vezésénél, e vad elemek nehéz gondokat okoznak a kor- 
mánynak, miután kitünő katonai egyéniségek mellett sok se- 
lejtes anyagot is szolgáltatnak ; különösen áll ez a volt ga- 
ribaldista tisztekről. Azon rejtélyes toborzások, melyek Ná- 
polyban, Toskánában s Lombardiában folynak, s a melyek 
ellen Garibaldi ismételten nyilatkozni jónak látta, - néme- 
lyek szerént muratista, mások szerént mazzinista czélokra 
történnek. A toborzók ismeretlen , homályosjellemü egyéni- 
ségek ; névszerént Gál Sándor állitólag volt magyar ezere- 
desről hirlik, hogy keze szintén benn van a játékban." 

— A lombárdiai és piemonti hirek legkevésbbé békés 
hanguak. Kossuth több nap óta Turinban van, s a magyar 
emigratio találkozáshelye Milánoban van. Pavia és Piacenza 
erőditményi munkálatain éjjel nappal több százan dolgoznak. 
Több község átadá harangját a kormánynak, hogy azokból 
ágyukat öntessen ; egy szóval minden oda mutat, hogy a 
táncz nem sokára ismét ujra kezdődik - mondja a bécsi 
„Presse" tudósitója. 

– Klapka tábornok a párisi Iapokhoz 
következő levelet intézett: Páris, mart. 24-kén 1861. 
Tisztelt szerkesztő ur ! A franczia sajtó ismételt, tartós meg- 
támadásai, honfitársaimnak izraelita testvéreik iránt viseltető 
türelmetlensége ellen, fölvilágositást igényelnek. Az egyedüli 
fegyver, melyet Magyarország a bécsi kormány ellen hasz 
nálhat, az 1848-ki alkotmány. Ez alkotmány, mely ujjáala- 
kulásunk kiindulási pontjául és elengedhetlen alapjául szol- 
gál, szerencsétlenségre néhány régi törvény maradványát is 
magában foglalja, melyek eltörlését az april. 2-kán össze- 
ülendő országgyűlés bizonyára első dolgának és kötelessé- 
gének tekinti. Az országgyülés által tárgyalandó nagy kér- 
dések közül egyik legnevezetesebb a zsidók teljes emanci 
patiója. Ezt már rég kimondották volna, ha 1848-49 diki 
mozgalmunkat idegen szuronyok el nem tikkasztják. 

Ugy látszik , nem fogják föl helyzetünket. Folyvást 
szemökre hányják a választó-bizottmányoknak, hogy a zsi- 
dóknak nem adják meg a választási jogot, - nem gondol- 
ván meg, hogy ez törvénytelen tett lenne, mely a cs. kor- 
mánynak rőgtön lábat adna, hogy a törvényeket maga ré- 
széről is megcsorbitsa. Magyarország politikai fejei ezuttal 
hát jobbnak látták e kérdést az országgyülés összeüléseig 
elhalasztani, mert ez az egyedüli törvényhozó hatalom, mely 
képes minden polgár teljes egyenlőségét visszavonhatlauul 
megállapitni. Azt hitték, és méltán, hogy számithatnbk izra- 
elita testvéreik honszeretetére, jól tudván, hogy ezek a köz- 
jó érdekében őrömest teszik ez áldozatot és elnapolják jo- 
gos követeléseiket, hogy az ujjászületés nagy művét meg 
ne akadályozzák. 

Másfelől a magyarok róvására emlegetik , hogy egy 
bécsi izraelitát a bécsi parlamentbe megválasztottak, — s 
nem gondolják meg, hogy az osztrák parlament létele Ma- 
gyarországnak köszönhető. Itt nem volt akadály, és a vá- 
lasztást veszély nélkül lehetett tenni; ámde Magyarorszá- 
gon alkotmány volt, fenálló törvényekkel, melyek mindad- 
dig, mig az országnak ellenségei ellen hathatósabb oltalma 
nincs, egyedüli menedékéül szolgálnak. Egyébiránt teljes tet- 
széssel fogadjuk azon rendszabályokat, melyeket a lengye 
lek zsidó testvéreikkel szemben alkalmaztak. Szégyenünk- 
ben elpirulnánk ha - az országgyülés egybeülése után — 
csak egy magyar hazafi is találkoznék, ki e jogos cseleke- 
det elnapolását kivánná. Engedje ön stb. Klapk a. 

— Az angol alsóház márcz. 22-dikei ülésében Dun- rögországhoz óhajtanak csatlakozni. 

combe megint a magyar bankjegyet hozza föl. panaszko- 
dik a kormánytól kapott hiányos felvilágositásokra, s sze- 
retné tudni, hogyan jutott a bankjegy-példány Mayne 
rendőrbiztoshoz ? ki forditotta le neki a magyar szöveget ? 8 ugyauezen bankjegyet mutatta-e elő Apponyi gróf a tör- 
vényszéknél? Azt is megemliti, hogy „Banshee" angol ha- dihajó kiküldetett a Galaczon lefoglalt fegyvereknek Genuába 
visszaszállitására, a mi, ugymond, Russell I. részéröl mégis 
nagyon is buzgó beavatkozás az ö drágalátos osztrák kény- 
uralma részére. Lewis belügyi titkár azt feleli, hogy Mayne 
egy rendőrtől kapta azon bankjegyet, addig semmit sem tu- 
dott a bankjegy-nyomtatásról; aztán az ő (Lewis) tanácsára 
a külügyminiszteriumba vitte, ott leforditották, s utóbb ismét 
a Lewis fölhatalmazása folytán adták át az osztrák követ- 
ségnek,Smely azt a törvényszék előtt felmutatta. Russell 1. 
a galaczi fegyverszállitásra nézve körülbelöl ezeket mondja : 
»A kormány egy évvel ezelőtt megtudta, hogy Ausztria és 
Törökország határain egy párt azon tervet forralja, hogy 
mind az osztrák mind a török kormanyt megbuktatják s 
Magyarországból, a dunai fejedelemségekből, Bosnyákország- 
ból s még néhány tartományból egy nagy államot alakitnak. 
Hirét vettük aztán, hogy fegyvert is szállitanak oda. A szull 
tán kormánya aggódni kezdett s végül a hatalmasságok kö- veteihez fordult. Angolország ugy vélekedett, legjobb lesz a 
fegyvereket Stambulba visszaküldeni s ott lezárolni. A fran- 
ezia követ, s végre Kuza hg is, azt javasolták, küldjék a 
fegyvereket vissza Genuába.sAkkor a Duna be volt fagyva, 
később meg a szárd hajók egyéb rakodmánynyal már el- 
mentek. Ezért a stambuli brit követ jónak látta azon visz- 
szaszállitásra a „Bansheető kirendelni.. 

Ugyanazon ülésben Varsó és Syria iránt is történvén 
interpellatio, Russell 1. Varsóra nézve azt mondja, hogy ez 
ügyben csak a legnagyobb tartózkodással szólhat, egyébiránt 
reméli, hogy a czár inkább szeliden, mint szigorun fog el- 
járni; Syriára nézve meg azt mondja, hogy ezen kérdés sok 
komoly nehézséggel van összekötve, s most a meghatalma- 
zottak itt még folyvást azon iparkodnak, hogy ott jó kor- 
mányt alapitsanak. 

– Vars ó, márcz. 27-kén Reformok tétetnek közzé 
ezek következők : A hübéri kerületek megszüntettetnek ; a 
vallás- és oktatás-ügyre nézve különös bizottmány, valamint 
magasb tanintézetek és jogakademiák állittatnak. Az ország 
tekintélyeibél és magasb papságából birodalmi tanács állit- 
tatik, nem különben kerületi és kormányszéki tanácsok; a 
hatóságoknak a kérelmezési jog megadatik. 

— A varsói ,Kurjert martius 21-iki száma ujból nyu- 
galmat tanácsol, követésül a magyarok példás magatartá- 
sát" ajánlván. Pest népessége minden kihivás daczára fér- 
fias nyugodtsággal viselte magát martius 15-kén, a lengye- 
leknek csak a magyarokat kell példányképül venniök. Az 
orosz kormány elhatározá, hogy Lengyelországba ismét 
30,000 embert küld. 

— A török csapatok sokkal gyengébbek, mintsem a 
montenegróiak megtámadásait, kik mindenfelől támogattat- 
nak, sikerrel kiállhatnák, s nagyon valószinü, hogy a törö- 
kök kénytelenek lesznek állásaikat elhagyni s visszavonul- 
ni, ha csak hamarjában erősbitést nem nyernek. 

Seutariból (Albania) irják, hogy a montenegróiaknak 
20,000 emberök van fegyverben. A törők tbkok nem akar- 
ják megtámadni a montenegróiakat, tartván attól, hogy ez 
által megsértik az idegen conzulokat és nevezetesen a fran- 
cziát, kinek befolyása ama vidéken túlnyomó. – Hir szerint 
Izmail basa, ki darabaideig Mostarban volt, rendeletet kapott, 
átvenni a sereg főparancsnokságát és Cettinjebe indulni, 
nem törödve a conzulok ellenvetéseivel. 

–zZágráb, mart. 26. A mai zágrábi ujság a harc- 
térről következő tudósitásokat hoz : Muschir Izmael ba- 
sa Trebigne-mnél pontositá össze seregét. Egyes osztályok 
Gacko és Bilesce-ben vannak. A három hét előtt tör- 
tént zubzei csata után, hol a tőrökök nagy veszteséget 
szenvedtek, mindkét részről csend állott be ; mindazáltal a 
felkeltek s a montenegróiak nagyban készülnek uj 
harczra. Jól fel vannak fegyverkezve; töltvényök is elég. Á 
Trebigneé s Gasco-dtól délre fekvő helységek hódolnak 
a montenegrói herczegnek. A Lago di Skutáriban leg- 
közelebb összejöttek a Skutariban lakó konzulok s a mon 
tenegrói herczeg. í 

— Anmsztriának Bosnyákországban való interventiójáról 
szállongó hirek, mint akölni lap bécsi levelezője irja, még eddig 
alaptalanok. A minő alakot öltöttek most magukra az ese- 
mények, kérdés, megengedi-e Orosz- és Francziaország az 
osztrák beavatkozást Bosniában, ha mindjárt maga Török- 
ország kivánná is azt. A Herczegovinában felmerült esemé- 
nyek mindenesetre rövid időn foglalkoztatni fogják az eu- 
rópai diplomatiát és pedig aligha nem oly llnyomola- 
hogy egyelőre héttérbe szoritják az olasz kérdést. 

— A szláv érdekek bécsi jól értesült közlönye az Ost. 
u. West. irja, hogy egész Herczegovina nyilt lázadásban áll. 
A felkelők Bosniától elválva Montenegróval kivánnak egye- 
sülni, A törököket mindenünnen kiverték és a városokba 
szoritották, sőt a bosniai benszülött török nemesség is fel- 
kelt volna a hir szerint, mely ha igaz, ugy a herezegovi- 
nai törökök Bosniából mitsem várhatnak. Várnak tehát Au- 
sztriától, mely a rajáhkat majd megzabolázza. Jótól várnak, 
a kinek magának is mástól kellene várni — ha lenne kitöl. 

Ujabb. - A ,Neue Preussische Zeitung bég e 
lezője mindaddig valószinütlennek tartja Ausztria beavatko- 
zását Herczegovinába, mig Garibaldi e tájon meg nem je- 
lenik. Ezen esetet is mindenesetre föl kell tenni, s a ,N. P. 
ztg.4 mnagy fontosságunak tartja, ha a fölkelők elfoglalnák 
az antivárii révet, s ezáltal a kivülről előnyomuló 
lomnak kiszálló helyet adnának rendelkezése alá. Az 
kormánynak oka van ezen eshetőségtől tartani. 
dalomtól még az angol kormány sem ment, s enne 
keztében történik, hogy az igen szig 
joniai szigetek ellenében, melyek — tndo 

: 
: 
0 

: 
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Gyászhir. Márcz. 29-kén unitus püspök Lemé: a minek átvételére határidőül szintén ápril 15-ke 

Kegujabb. nyi János Bécsben szomoru bellebbeztetése helyén jobb tűz i, ha azonba ivihető 

Orszá g gyülés. A magyar országgytlésen az létre szenderült. —– Beéke a derék román poraira ! tzetahatett a kork bsán eg tabane vegk 

összegyülésre kitüizött határ idő után két-három nap az elő- Az erdélyi kormányszékhez még következő kineve- táridő kitűzésére. Ha a korlátnokság kellő buz- 

értekezetekkel szokott eltelni, s az ünnepélyes megnyitás a zések érkeztek: Jegyzőkönyv-hi A 
- E 

rtel szok es : yv-hivatal igazgatójává Pataki e felsőb - 

fogja azt megnyitni gf. Apponyi, ki erre ő felségétől van Biró Pál, a tartományi biztosságnál eléadóvá
 Groisz őusz- anomaliatól, hogy mint a Királyhágón tuli me- 

megbizva, s legelőbb is előterjesztendi V. Ferdinánd magyar táv, elnöki fogalmazóvá muzeumi titkár Fin ály Henrik. ék a olitikai ti lő 

tani uralkodó örökösödésének okleveleit, s azután a
z ország-hiteles hirt, hogy ő telsége ápril 1-én helyben- 

képviseletet a koronázási oklevél elkészitésére szólitja fel. hagyta az erdélyi törvénykezés reorganisatiojá
t, T. és felelős szerkesztő DÓZSA DANIHL. 

TIRDUTT E. 
goozszgoamorozsmnozmmooa 

gyaages 

HIVATALOS. 
s (108) 

a-3) 
: 

G? tsz 1861. rigyelemare mégó: 
Hirdetmeénmy. 

gy ? 

A zilahi cs. k. kerületi törvényszék részéről, mult 1860-dik évi December 6-ról 3724 Alólirt u hiszem, miképp kereskedésem e éyi fol g 

szám alatt kelt hirdetményre vonatkozólag , melybe
n Kabós József somályi részjószágának és 

gy BI gy évi folyama : 

e szasaak alatt a n. érd. közönség teljes meggyöződést szerezhetett arról
, hogy 3 

át á 0 fi. o é váltóadosság és járulék 4 

lene p Horvdih Miklóe elis 7000 t a é, váltándosez te ogy az ie a szakmámba vágó s kereskedésemben mindenkor nagy választék- 

appertinentiáinak , az el lete 1 köstrté tétetiks a 
8 

étel utjálni eladatása kihirdettetett, ezenne közhirré tétetik: hogy az idei ő 
4 eban talált nürnbergi és divatáru-czikkek egyedül nálam valának e 

inditott keresetben, elégt 

April hó 15-dik napjára d e: 10 órár
a elrendelt II-dik árverés ezen törvé

nyszék irodájában meg- ba 
á 

fog tartatni, és hogy ezen jószág ha az 65214
 ft. 8563/14, kr. o. é. becsáron el nem adathatnék, e minden időben egyenl

ő jutányos árban kaphatók. 

becsáron alul is a többet igérőre fog veretni. 
A n é. közönség pártfogása , melyben részeltet

ni kegyes volt, 

Zilah , Márczius hó 18-án, 1861. 
anmeggyőzött a felől, hogy a n. é. közönség hajlamát megnyerni sze- es 

A cs. kir. kerületi törvényszék üléséből. 
rencsés voltam. 

(100) 
(3–3) Ez okból, hogy e hajlamat és pártfogást

 továbbra is kiérde- e 

Sz. =x0-1861. 
melhessem, és minden felmerülhető igénye

knek leggyorsabban meg- 

Árveresi mirdetés.
 felelhessek , kereskedésemet tetemesen megnagyitám és azt egy : 

DISZ-ÁRU teremmel bővitém, melyben a legfinomabb és leg- a 

Az országos cs. kir. pénzügy igazg
atóság folyó év és hó 18-kán 3904/ számu rendelete cs E ! 

z 
gel m lódibb divat- és disz-áru czikkek fényes kirakatban vannak 

következtében ezennel közhirré tétetik, hogy jelen év Aprilis 110-én reggeli 10 érakor alulirt s 

éki tordalutozai egyemeletű épület alatti felállitva, melyeket egyszerü megtekintés vé
gett is van szerencsém a 

G pénzügyigazgatóságnál az itt
eni ugynevezett kormányszé 

pincze jelen év Aprilis hó 24-től kezd
ve egy évre nyilvános árver s utján h

aszonbérbe fog adatni. 6/ ajánlani. 

Kikiáltási ár 106 írt 5 kr o, ért. Bérleni vágyók felszóli tatnak a kitüzött napon a kikiál- Ze 
e 

tási ár 10 száztolijával magukat ellátva megjelenni, avagy szabályszerüle
g készitett s 38 kros dn ezt an érd. össbe é

n egyszers 

pélyeggel ellátott irásbéli ajánlatukat
 béadni. 

mind továbbra is szives látogatását kérni bátorkodom. e 

Az árverési feltételek addig is az itteni kia
dó hivatalnál megtekinthetők. 

Kol 4 ó 1803 

A kolozsvári cs. kír. kerületi pénzügyi igazgatságtól, Márczi
us hó 23-án, 1861. 

Kolozsvártt, márczius hóban, 

[ 
b 

Csapoó sámdor. 

v dös 

TbRvz mon z moma 

(84) 2/ 1864 

A vegy-gyógyszerészeti elvek alapján leggondosabb 
és bizt 

gyakorlati használatok örvendetes eredmén
yei ál- 

s
 

s 

MEM HIVATAL
O 8. g aec e bokag c g gasko sa 

e
 6) 

Mész fejermémü-raltár'
 

Kereskedő TAUFFER KÁROL
Y ,NAGYPIPA" czimü 

kereskedésében Kolozsvárt
t 

kapható különböző minémüségü 
férfi ingek és lábravalók, női ingek, K

 

hálóréklik sat.; elvállal varrógépen nagyon
 pontos és jutányos 

ároni varratást, férfi és női ingelő, bálórékli, kötények, párnahaj, 
lepe- 

döket sat., ugy minden fejérnémük e
gész elkészitését is. 

(2—7) 

osabban készitett 

4 a s sasgegesz ze
g gegtá ss 

(17 47) s *
 

A
 

e
z
 

melyek sokszerű tudományos vizsgálatok s 

al jóknak bizonyultak be, következő tizenkét kül
ömböző nemei teljes biztossággal ajánltat 

: hatnak szintugy az orvos uraknak, valami
nt a segélyt igénylő közönségnek : 

darabja utasitással együtt o. é. kr. darabja utasitással együtt o. é. kr. 

Hamiglab-szappan görv. bajnál. 55 Kátrány-szappan, bőrhámladéknál 35
 

Irla-szappan, idült bőrbajoknál.. 25 Ha
lmájzsir-szappan, aszkórnál.. 35 

Terpentin-szappan, bénulásoknál .35 E
pe-szappan, börüsztátlanságoknál. 35 

Benzoe-szappan, bőrkeménységnél 40 Kén-szappan, börkülegeknél.. 
s 

Kámfor-szappan, csuzos bajoknál 25 Ro
zmarin-szappan, erősítőmosdáshoz 35 

Kaniblag-szappan, elévültkülegeknél 45 Kön
legeg-szappan keményedésnél. 35 

Az ezen szappanokhoz mellékelt utasitáso
kban elő vannak adva azon külömböző mó

dok, 

melyek szerint ezen gyógyszerek legczélszerübb
en használtatnak, valamint azon különféleség 

is, melyben a gyakorlatilag helyesnek talált szapp
anforma által rég bebizonyult hatásuk foko- 

zatával értékök neveltethetik : mert a szappanforma az, mi nemcsak a szenvedőnek 
a külső 

szerek használását könnyebbiti, hanem a
z Orvosnak is az ily szerek hatályosb s ál

talánosb al- 

kalmazását lehetővé teszi. 
A győgyszeres szappanok csak 2 1/, obon nehézségű darabokban adatnak 

el s hivatalosan letett fügvényeik mindkét végükön pecséttel vannak ellátva. 

Egyedüli raktár 
Y J. gyógysz. uraknál. 

g
 

Csalhatatlan jó szennyfolt kiirtó szer is kapható, melylyel 

minden zsir- és olajpecséteket, gyapot-, ször- és gyapju-kelmékből csal- 

hatatlanul jól ki lehet mosni, a nélkül hogy a kelme szinére kártékony 

hatással lenne. 

s „sgsggg s st gz
g e 

gege ek gee 

109) (G- d06) s : 

H Uj Tordában Puhl Ignácz urnál, Nagy Fe 

mirdet ény. rencz tanár gyümölcsöséből nem sitett legjele- 

A csucsi birtokosság össze
s korcso- sebb faju alma, körte, szilva és kajszia, S8-4 

ma joga f. évi april 16-kán haszonbérbe éves csemeté
kben eladó 400–500 darab; meg- 

kiadandó egy kerek év
re — helytt Csú- rendeleséket elfogxd Tordán a tulajdonos, Ko- 

fel kez- (ozsvártt itj. Tauffer Ferencz kereskedése. 

cson, addig is a feltételele felett crfokez A csemeték ára egyre másra 50 ujk
r. 

hetni Bogdán Lajos urral ugya
nott 

05) . ; e 33 

s Papir kárpitok 
és 

festett ablak tüggönyök 
ári raktára 

a 
opert ár HEla urnak. 

ggpelrldetett. 

melléktartományai részére felső
 dunasor A mi érdemteljes polgártársunk, fogorvos Popp úr Bécsb

en, az ő anatherin-szájvizének ts 

mni üzletére az Éjszak Amerika összes sz
abad államaiban éppen most szaba

- 

10 szám, a lánczhiddal
 szembe. 

talános és akadálytalani üzlet jszak s bud ál járk penle 

i elt határoz árba tra-né dalmat nyert. Ezen elesmert jele
s szájviz fáradhatlanul előre törekvő feltalálójána öszintén sze- 

Legszilárdabb hitelü feltételek alatt meghatározott árban mustra-példá
 eá ebta neles erkuek az Oreamon tali

 tagyszerüe n aeodő kelendőségéhez, melyet E
- 

szerübb fogszépitési szernek ne- 

: nyok készen állanak. Falszőnyegzési munkák
 (Spalierarbeiten) jótállás uropa egész területén a jelenlegi pi

llanatban csakugyan legnépszerüb! 6 
tekimélyek által ajánlott és ezer- 

8
e
 

30) 

Főrakhely Magyarország és 

mellett vállaltatnak fel. . vezhetni, és megvagyunk gyözödve, hogy ezen
 a legelsőbb orvosi ált 

Sieburger György, féleképpen egprobált készitménye az O
ceanon tuli hölgyek öltöző-asztalain is nem soká

ra ép- 

képviselő. pen oly szilárdan lesz meghonosod
va mint az ó világban, hol az már régóta felsőbbek-és 

alsóbbak- 

k örvend. Az oly gyógy-és illatszer
 czikkekre Éjszak-Ame- 

nál méltán a legnagyobb kedveltségne
 zég 

! 

(2-4) rikában mint ava ván, a külföldiek csak a
 legritkább és különös tekintelre méltó esetekben, S 

éről történt szoros megvizsgálás után nyerhe
tnek kiváltsá- 

i Hi i ég ügyi hatóságok rész 

eczobafestészeti 
mirdetes a az illető egészség ügyi hatós gok rászéről tartoni conlogyum, mel

y elég én nyttelnek áe le- 

ábbírt meghivatásom folytán történt idejővedelem és iletőleg itt mulatásom idejét még gokat; d
e szerencsére nincseli 0 itési i - 

e veltv bte regbávatázvr : szolgálatomat 
mindennemű szoba- és fafestészeti tová

b ne arra, hogy a már szabad ü zetre t
e tmaya e n t

 bele ele 

Dá akárminő fénymázas (lakirozandó) munk
áknak a legdívatosabb mün cheni, bécsi vagy gyednék és a készitőnek saját hirde 8 

pesti modorban, ugyszintén a leg izletesebb szinv
e gyülettel leendő elvállolására a 102) (3-3) következő Sz.-György nepon kezdve haszonbér- 

környékbeli t. ez. birtokos uraságoknak és a vá
rosi közönségeknek a lehető legjutányosa

bb i Haszonb ér be kiaó, udvar házzal, szükséges gazdasági 

e épületekkel, meglevő repcze , ősz gabona, és a 

árak mellett van szerencsém fölajánlan
i. 

Maros-Vásárhelyit, mároz, 21-én, 1864. jéz Mihá A mezőség szélén Septéren, Szász-Régen- kibérlés idejéig vetendő lavasz vetésekkel, 12 

ó ihály től 4, Tekétől ,ő M--V sárhelytől 5 óra távol- béres ökörrel 

(Lakása M.-Vásárhelytt, a ,Veres keoy
 czimű vend églőben) ságra vagyon egy 800 holdból álló birtok a mo

st Értekezhetni holyt 

AZ EvV. REF.FŐTANODA KÖNYVNYOMD
ÁJA. (Belső farkasuteza T4 sz.) 

Septéren a tulajdonosnál. 


